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I. Amendment to the Law no. 9920, dated 19.05.2008  

“On tax procedures” 

This amendment has been brought by Law no. 91/2015, 

dated 23.07.2015, published in the Official Gazette no. 

144, dated 07.08.2015, and has entered into force on 

22.08.2015. A new department responsible for following 

up tax reimbursement procedures has been added to the 

organizational structure of the General Tax Directorate: 

the ‘Tax Reimbursement Directorate’. From now on, 

requests for VAT reimbursements should be addressed 

to the Tax Reimbursement Directorate, near the General 

Tax Directorate, instead of the Regional Tax Directorate. 

The Tax Reimbursement Directorate will collaborate with 

the respective Regional Tax Directorate to verify the 

taxpayer’s status and approve the credit balance as 

reimbursable. All other procedures and terms provided 

for the reimbursement process remain the same as 

before (e.g. conduct of a tax audit when necessary based 

on the risk analysis; approval/denial within 30 days from 

the request of exporters / 60 days for other taxpayers; 

payment from the state budget within 5 days from 

approval; entitlement to non-payment of other tax 

liabilities in case of non-reimbursement within the 5 days 

term, etc.). 

II. Amendment to the Law no. 92/2014, dated 

24.07.2014 “On VAT” 

This amendment has been brought by Law no. 90/2015, 

dated 23.07.2015, published in the Official Gazette no. 

144, dated 07.08.2015, and has entered into force on 

22.08.2015. Based on this amendment, we should refer 

to the Law “On tax procedures” as regards the 

procedures and terms for the VAT reimbursement. Tax 

authorities are no longer entitled to extend the timeframe 
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for conducting a tax audit and approving the VAT amount 

for reimbursement with an additional period of 60 days 

i.e. the entire process up to the approval/denial will need 

to be finalized within 30 days from the request of 

exporters / 60 days for other taxpayers.  

III. Tax reliefs for operators and developers of the 

technology and economic development zones 

In support of article 13 of Law no. 9789, dated 

19.07.2007 “On the establishment and functioning of 

economic zones”, the Decision of Council of Ministers no. 

647, dated 22.07.2015, published in the Official Gazette 

no. 143, dated 06.09.2015, has set forth the criteria and 

procedures to be followed in order to benefit from the tax 

incentives and reliefs applicable for operators and 

developers of the technology and economic development 

zones. The most noteworthy provisions brought by the 

Decision include the special VAT treatment of goods 

entering the economic zones, the exemption from 

Corporate Income Tax for the developers and operators 

of the economic zones, deductibility of various expenses 

for purposes of Corporate Income Tax, etc. 
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Disclaimer: 

This publication contains general information only, and none of Deloitte Touché Tohmatsu Limited, any of its member firms or any of the 

foregoing’s affiliates (collectively the “Deloitte Network”) are, by means of this publication, rendering accounting, business, financial, 

investment, legal, tax, or other professional advice or services.  

 

This publication is not a substitute for such professional advice or services, nor should it be used as a basis for any decision or action that 

may affect your finances or your business. Before making any decision or taking any action that may affect your finances or your business, 

you should consult a qualified professional adviser. No entity in the Deloitte Network shall be responsible for any loss whatsoever sustained 

by any person who relies on this publication. 

 

No entity in the Deloitte Network shall be responsible for any loss whatsoever sustained by any person who relies on this publication. 

Deloitte refers to one or more of Deloitte Touché Tohmatsu Limited, a UK private company limited by guarantee, and its network of member 

firms, each of which is a legally separate and independent entity. Please see www.deloitte.com/al/about for a detailed description of the 

legal structure of Deloitte Touché Tohmatsu Limited and its member firms. 

 

Deloitte provides audit, tax, consulting, and financial advisory services to public and private clients spanning multiple industries. With a 

globally connected network of member firms in more than150 countries, Deloitte brings world-class capabilities and deep local expertise to 

help clients succeed wherever they operate. Deloitte's approximately 182,000 professionals are committed to becoming the standard of 

excellence. 
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